Решение от 13 сентября 2016 г. по делу № 2-497/2016

Судебный участок № 1 Кулундинского района (Алтайский край) - Гражданское

Суть спора: Споры, связанные с имущественными правами Иски о взыскании сумм по договору займа, кредитному договору




Дело № 2-497/2016



Р Е Ш Е Н И Е


Именем Российской Федерации

с. Кулунда 13 сентября 2016 годаи.о. мирового судьи судебного участка №1 Кулундинского района Алтайского края Глухова Г.Ю., с участием ответчика Клименко М.С., при секретаре Уваровой Т.А., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по исковому заявлению ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» к Клименко <ФИО1> о взыскании задолженности по кредитному договору <НОМЕР> от <ДАТА2>, встречному иску Клименко <ФИО1> к ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» о признании недействительным пункт кредитного договора <НОМЕР> от <ДАТА3> о взимании комиссии за расчетное обслуживание и взыскании с ответчика в ее пользу удержанной комиссии в размере 45 643,68 руб,


У С Т А Н О В И Л:


ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» предъявил иск о взыскании задолженности по кредитному договору от <НОМЕР> от <ДАТА3> с Клименко М.С., в обоснование требований ссылаясь на то, что <ДАТА3> истец и ответчик заключили договор в оферно-акцептной форме, по условиям которого Клименко М.С. предоставлен кредит (лимит овердрафта) 128 068, 32 руб, на срок 36 месяцев под 15 % годовых. В анкете-заявлении Заемщик согласился с тем, что акцептом его оферты о заключении Договора являются действия Кредитора по открытию счета, а тарифы, условия (график платежей) являются неотъемлемой частью заявления, анкеты-заявления и Договора. Банк исполнил принятые на себя обязательства. Акцептом оферты Заемщика о заключении договора стали действия Банка по открытию банковского счета <НОМЕР>. Согласно условий, кредит считается предоставленным в дату отражения суммы операции, произведенной за счет денежных средств, предоставленных Банком по счету клиента. В соответствии с условиями, с даты заключения договора у клиента возникают обязательства по оплате штрафов, комиссий, погашения задолженности, в размере и в порядке, которые предусмотрены тарифами и Условиями. В нарушение условий ответчик уклоняется от исполнения обязательств по погашению задолженности. На <ДАТА4> образовался долг в размере 46 618, 42 руб, из которых 15 450, 59 руб сумма основного долга, 130,88 руб проценты за пользование кредитом, 23 700 рублей - платы за пропуск платежей; 7336,95 руб проценты на просроченный долг, которые просят взыскать с ответчика, а так же государственную пошлину. Оплаченную за подачу искового заявления в суд в размере 1 599 руб, всеговзыскать 48 217, 42 руб.

Клименко М.С. предъявила ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» встречный иск, в котором, просила признать недействительным пункт договора <НОМЕР> от <ДАТА3> о взимании комиссии за расчетное обслуживание клиента и взыскании с ответчика в ее пользу удержанной комиссии в размере 45 643,68 руб , пояснив в судебном заседании, что вышеуказанным договором помимо процентов за пользование кредитом предусмотрена комиссия за начисление кредитных средств на счет клиента , что является незаконным, так как ущемляющим права потребителей , установленные Законом РФ « О защите правпотребителей ». 

В судебное заседание представитель истца не явился, о дате, времени и месте рассмотрения дела уведомлен надлежаще, просил рассмотреть дело в его отсутствие, возражал против удовлетворения требований Клименко М.С. о взыскании незаконно удержанной комиссии, полагая, что истек срок исковой давности предъявления данного требования, банком зачислены заемные средства на счет клиента <ДАТА5>, уплата первого спорного платежа произведена <ДАТА6>, таким образом, согласно ст. 181 ч.1 ГК РФ, срок исковой давности истек <ДАТА7>, поскольку срок исковой давности начался со дня когда началось исполнение сделки, а именно со дня уплаты спорного платежа.

Ответчик Клименко М.С. в судебном заседании требования ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» признала частично, в части долга и процентов, просила удовлетворить заявленные требования о взыскании незаконно удержанной комиссии.

Выслушав ответчика, исследовав и оценив представленные доказательства, суд находит, что исковые требования ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» подлежат удовлетворению, встречный иск Клименко М.С. подлежит удовлетворению - в полном объеме.

В соответствии с п. 2 ст. 432 ГК РФ договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и ее акцепта (принятия предложения) другой стороной.

Ст. 433 ГК РФ установлено, что договор признается заключенным в момент получения лицом, направившим оферту, ее акцепта. Если в соответствии с законом для заключения договора необходима также передача имущества, договор считается заключенным с момента передачи соответствующего имущества (статья 224).

Согласно ст. 435 ГК РФ офертой признается адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение, которое достаточно определенно и выражает намерение лица, сделавшего предложение, считать себя заключившим договор с адресатом, которым будет принято предложение. Оферта должна содержать существенные условия договора.

В соответствии со ст. 438 ГК РФ акцептом признается ответ лица, которому адресована оферта, о ее принятии. Акцепт должен быть полным и безоговорочным. Совершение лицом, получившим оферту, в срок, установленный для ее акцепта, действий по выполнению указанных в ней условий договора (отгрузка товаров, предоставление услуг, выполнение работ, уплата соответствующей суммы и т.п.) считается акцептом, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или не указано в оферте.

В судебном заседании установлено, что <ДАТА3> между ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» и Клименко М.С. заключен договор в оферно-акцептной форме, по условиям которого Клименко М.С. предоставлен кредит (лимит овердрафта) 128 068, 32 руб, на срок 36 месяцев под 15 % годовых.

ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» акцептовал оферту путем перечисления суммы кредита на счет, открытый на имя Клименко М.С.. Таким образом, между сторонами заключен кредитный договор на условиях, указанных в анкете-заявлении и Общих условиях предоставления кредита .

Согласно ст. 819 ГК РФ, по кредитному договору банк или иная кредитная организация (кредитор) обязуются предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, предусмотренных договором, а заемщик обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить проценты на нее. 

В соответствии с п.1 ст. 810 ГК РФ заемщик обязан возвратить займодавцу полученную сумму займа в срок и в порядке, которые предусмотрены договором займа.

Согласно п. 2 ст. 811 ГК РФ, если договором займа предусмотрено возвращение займа по частям (в рассрочку), то при нарушении заемщиком срока, установленного для возврата очередной части займа, займодавец вправе потребовать досрочного возврата всей оставшейся суммы займа вместе с причитающимися процентами.

В соответствии со ст. 309 Гражданского кодекса РФ обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.

В судебном заседании установлено, что ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» свои обязательства по договору выполнил, перечислив Клименко М.С. сумму кредита, последняя получила денежные средства.

Как следует из выписки по счету и не оспаривалось ответчиком, обязательства по погашению кредита Клименко М.С. исполняла ненадлежащим образом, задерживала погашение кредита, в последствии перестала оплачивать ежемесячные платежи и проценты. Поскольку ответчиком обязательства по договору исполнялись не надлежаще, суд находит, требование истца о взыскании просроченного основного долга, процентов за пользование кредитом, процентов на просроченный долг и плату за пропуск платежей, законными и обоснованными и подлежащими удовлетворению.

Согласно расчету, представленному истцом, задолженность ответчика по состоянию на 

<ДАТА4> составляет 46 618, 42 руб, из которых: 15 450, 59 руб- сумма основного долга, 130,88 руб проценты за пользование кредитом, 23 700 рублей - платы за пропуск платежей; 7336,95 руб проценты на просроченный долг. 

Проверяя представленный расчет и обоснованность требований истца, суд исходит из следующего.

В соответствии со ст. 809 ГК РФ, если иное не предусмотрено законом или договором займа, займодавец имеет право на получение с заемщика процентов на сумму займа в размерах и в порядке, определенных договором. При отсутствии иного соглашения проценты выплачиваются ежемесячно до дня возврата суммы займа.

Таким образом, требования ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» о взыскании с Клименко М.С. суммы основного долга в размере 15 450,59 руб, процентов за пользование кредитом являются обоснованными.

Пунктами 3.1.7,3.1.2.5,3.1.3.5,3.4.6 ( условий и обслуживания кредитов на неотложные нужды) предусмотрено, что в случае неуплаты очередного платежа, проценты за пользование кредитом продолжают начисляться ежемесячно на сумму задолженности по кредиту, в связи с чем требования о взыскании процентов на просроченный долг в сумме 7336,95 руб законны, расчет предоставлен. 

Так же законны требования об уплате штрафа, предусмотренного за пропуск платежей как условиями договора, так и условиями обслуживания карты, расчет штрафа суду предоставлен.


Во встречном исковом заявлении ответчик Клименко М.С. оспаривает условие Договора о взыскании комиссии за расчетное обслуживание , просит взыскать в ее пользу незаконно удержанную комиссию в сумме 45 643,68 руб..

Как следует из пункта 2.8 заявления (л.д. 15) , п.3 Тарифов Банка (л.д. 20) Клиент обязался погашать комиссию за расчетное обслуживание (ежемесячно) 0,99 % , рассчитывается которая от суммы зачисленного кредита и взимается ежемесячно. Из графика платежей (л.д. 19об.) усматривается, что с Клименко М.С. ежемесячно удерживали 1267,88 руб и за период с <ДАТА8> по <ДАТА9> удержали за расчетное обслуживание 45 643,68 руб.

В соответствии с Общими условиями для учета полученного клиентом кредита Банк открывает ему банковский счет на который после акцепта перечислены деньги клиенту.

Согласно п.1 ст. 16 Закона Российской Федерации « О защите прав потребителей » условия договора, ущемляющие права потребителей по сравнению с правилами, установленными законами или иными правовыми актами Российской Федерации в области защиты прав потребителей , признаются недействительными.

В соответствие с п.1 ст.819 ГК РФ по кредитному договору банк или иная кредитная организация обязуется предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, предусмотренных договором, а заемщик обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить проценты за нее.

Пункт 2.1 Положения о порядке предоставления (размещения) кредитными организациями денежных средств и их возврата (погашения), утвержденного Центральным Банком Российской Федерации <ДАТА10><НОМЕР>, предусматривает предоставление денежных средств физическим лицам - в безналичном порядке путем зачисления денежных средств на банковский счет клиента либо наличными денежными средствами через кассу банка.

Согласно действовавшему на момент заключения между сторонами Соглашения о кредитовании, то есть на апрель 2011 года, Положению о правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации, утвержденному Центральным Банком Российской Федерации <ДАТА11><НОМЕР>, действиями, которые обязан совершить банк для создания условий предоставления и погашения кредита (кредиторская обязанность банка), является открытие и ведение ссудного счета, которые не являются банковскими счетами и используются для отражения в балансе банка для образования и погашения ссудной задолженности, то есть, операций по предоставлению заемщикам и возврату ими денежных средств (кредитов) в соответствии с заключенными кредитными договорами.

Ст.5 ФЗ от <ДАТА12><НОМЕР> «О банках и банковской деятельности» открытие и ведение банковских счетов физических лиц отнесено к банковским операциям.

В соответствии с п.1 ст. 845 ГК РФ по договору банковского счета банк обязуется принимать и зачислять поступающие на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проведении других операций по счету. 

Право банка по соглашению с клиентом устанавливать комиссионное вознаграждение за свои услуги по совершению операций с денежными средствами, находящимися на счете, предусмотрено ч.1 ст. 851 ГК РФ, ст.ст. 29, 30 Федерального закона «О банках и банковской деятельности».

Из буквального толкования понятия «текущий счет» в непосредственной связи с нормами главы 45 ГК РФ, следует, что под действие требований о взимании комиссионного вознаграждения могут подпадать только банковские счета в собственном смысле этого слова, то есть лишь такие учетные регистры денежных требований, ведение которых осуществляется во исполнение обязанностей по договору банковского счета и позволяет производить такие операции, как принятие и зачисление поступающих на счет денежных средств не только от самого клиента, но и непосредственно от третьих лиц, а также перечисление денежных средств со счета также непосредственно третьим лицам. Счета, которые не отвечают этим требованиям, не относятся к категории счетов в смысле банковского счета.

Из представленной ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» выписки по счету, открытому на имя Клименко М.С., следует, что на данном счете банком отражались только операции по возврату заемщиком кредитных средств, а также задолженность по основному долгу, процентам, , комиссии, платы за пропуск платежа. Зачисление каких-либо иных денежных средств, на указанный текущий кредитный счет не производилось.

ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» не представлены доказательства, свидетельствующие о том, что имели место финансовые операции по счету (за исключением получения и погашения кредита), за которые подлежала уплате комиссия, также как и доказательств того, что вышеназванным счетом ответчик пользовался независимо от предоставленного кредита, в связи с чем, банком была оказана соответствующая услуга, истцом суду не представлено. 

Следовательно, действия банка по открытию и ведению такого счета нельзя квалифицировать как самостоятельную банковскую услугу, а включение в договор условия о взимании с клиента платежа за расчетное обслуживание, ущемляет установленные законом права потребителя .

Предусмотренная договором комиссия фактически является платой за обслуживание счета по учету ссудной задолженности, поскольку установлена за действия, которые охватываются предметом кредитного договора, и платой за оказываемые банком клиенту финансовые услуги не является.

В соответствии со ст. 166 ГК РФ сделка недействительна по основаниям, установленным настоящим Кодексом, в силу признания ее таковой судом (оспоримая сделка) либо независимо от такого признания (ничтожная сделка).

В силу ст. 168 ГК РФ сделка, не соответствующая требованиям закона или иных правовых актов, ничтожна, если закон не устанавливает, что такая сделка оспорима, или не предусматривает иных последствий нарушения.

Недействительность части сделки не влечет недействительности прочих ее частей, если можно предположить, что сделка была бы совершена и без включения недействительной ее части (ст. 180 ГК РФ).

Согласно ст. 167 ГК РФ недействительная сделка не влечет юридических последствий, за исключением тех, которые связаны с ее недействительностью, и недействительна с момента ее совершения. При недействительности сделки каждая из сторон обязана возвратить другой все полученное по сделке, а в случае невозможности возвратить полученное в натуре (в том числе тогда, когда полученное выражается в пользовании имуществом, выполненной работе или предоставленной услуге) возместить его стоимость в деньгах - если иные последствия недействительности сделки не предусмотрены законом.

В соответствии с приведенными нормами и вышеизложенным, условие Соглашения о кредитовании в части взимания комиссии за расчетное обслуживание, является нарушением Закона РФ « О защите правпотребителей », ущемляющим права Клименко М.С. как потребителя , и соответственно, носит ничтожный характер.

До настоящего момента договор не считается расторгнутым. Согласно ст. 181 ГК РФ срок исковой давности по требованиям о применении последствий недействительности ничтожной сделки составляет три года.

Кредитный договор относится к обязательствам с определенным сроком исполнения.

Согласно ч.2 ст. 200 ГК РФ по обязательствам с определенным сроком исполнения течение срока исковой давности начинается по окончании срока исполнения. Комиссия банком удерживалась не единоразовым платежом, а на протяжении всего срока действия кредита, последний платеж по комиссии удержан <ДАТА9>, учитывая данное обстоятельство, срок исковой давности Клименко М.С. не пропущен. Применение ч.2 ст. 200 ГК РФ к обязательствам по исполнению кредитного договора, который относится к обязательствам с определенным сроком исполнения и не применение его к этому же договору в части удержания комиссии ущемляет права потребителя по сравнению с правами банка. 

С учетом изложенного, встречные исковые требования Клименко М.С. о признании недействительным условий кредитного договора в части уплаты комиссии за расчетное обслуживание подлежат удовлетворению, следует применить последствия недействительности путем возврата уплаченных Клименко М.С. сумм комиссии за расчетное обслуживание в размере 45643,68 руб. 

В соответствии со ст. 98 ГПК РФ с Клименко М.С. в пользу ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» подлежат взысканию судебные расходы по уплате государственной пошлины

в сумме 1599,00 руб..

Поскольку встречный иск Клименко М.С. удовлетворен, с ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» в доход бюджета подлежит взысканию государственная пошлина в сумме 1569,31 руб.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.194-199 ГПК РФ, суд,


Р Е Ш И Л:


Исковые требования ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» к Клименко <ФИО1> о взыскании задолженности по кредитному договору <НОМЕР> от <ДАТА2>- удовлетворить.

Взыскать с Клименко <ФИО1> в пользу ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» задолженность по кредитному договору <НОМЕР> от <ДАТА2> по состоянию на <ДАТА4>. в сумме 46 618,42 руб, в том числе: просроченный основной долг 15 450,59 руб, проценты за пользование кредитом 130,88 руб, проценты на просроченный долг 7 336,95 руб, штраф за просрочку платежей 23 700 руб, так же взыскать государственные пошлину в сумме 1 599,00 руб. Всего к взысканию 48 217 (сорок восемь тысяч двести семнадцать) руб 42 коп. 

Реквизиты для перечисления кредитной задолженности: 

к/с 30101810145250000576 в ГУ Банка России по ЦФО; БИК <НОМЕР> ИНН <НОМЕР><НОМЕР> счета 40817810871122055107

Реквизиты для перечисления госпошлины:

к/с 30101810145250000576 в ГУ Банка России по ЦФО; БИК <НОМЕР> ИНН <НОМЕР> КПП <НОМЕР> счет 70601810410452940707

в назначении платежа указать ФИО заемщика, номер кредитного договора и номер дела/судебного приказа/ исполнительного производства.


Встречные исковые требования Клименко <ФИО1>- удовлетворить.

Признать недействительным заключенный между Клименко <ФИО1> и ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» кредитный договор <НОМЕР> от <ДАТА2> в части условия об уплате комиссии за расчетное обслуживание. 

Взыскать с ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» в пользу Клименко <ФИО1> уплаченную комиссию за расчетное обслуживание в сумме 45 643 (сорок пять тысяч шестьсот сорок три) руб 68 коп..

Взыскать с ПАО Национальный Банк «ТРАСТ» в доход бюджета государственную пошлину в сумме 1569,31 руб..

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Кулундинский районный суд через мирового судью судебного участка № 1 в течение месяца со дня его вынесения. И.о. мирового судьи судебного участка № 1 Кулундинского района Алтайского края Г.Ю.Глухова


Суд:

Судебный участок № 1 Кулундинского района (Алтайский край) (подробнее)

Судьи дела:

Глухова Галина Юрьевна (судья) (подробнее)



Судебная практика по:

Признание сделки недействительной
Судебная практика по применению нормы ст. 167 ГК РФ

http://sudact.ru
